

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID. Mps. 6 rs.  
PROVINCIALES. TRIMESTRE. 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 582 POR LA TARDE. --- AÑO XIII.

MADRID, LUNES 9 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Es sobremanera interesante la siguiente relacion que el *Diario de Barcelona* hace de las maquinaciones que precedieron á la traicion de Ortega.

Hace algunos meses, dice, cuando se declaró la guerra entre España y Marruecos, uno de nuestros corresponsales de París que suele estar bien informado, nos escribió que el conde de Montemolin habia hecho en Inglaterra un empréstito de medio millon de libras esterlinas, que debia ser pagado en París por una casa cuyo nombre nos indicaba.

Al poco tiempo se trasladó el conde de Montemolin á la capital de Francia y se notó cierto movimiento entre la emigracion carlista. Empezada la guerra, viendo el espíritu del país y conociendo sin duda que habian de encontrar oposicion entre los mismos hombres de sus opiniones, que mirarian cualquiera tentativa de esta naturaleza como un crimen de lesa-nacion en los momentos en que nuestras tropas estaban peleando en país extranjero, se desistió del propósito ó, si continuaron los trabajos, fué mas ocultamente y entre un mas reducido número de personas.

No hace mucho tiempo parece que se verificaron algunas reuniones en Madrid y en casa de un célebre personaje: á ellas asistieron los representantes de ciertas fracciones políticas que combaten al gobierno y un número de jefes carlistas. Algunos de los concurrentes diz que manifestaron que no querian entrar en una alianza carlista y se retiraron. Poco después el que los habia convocado y que era, como suele decirse, el alma del negocio, salió para París, donde tuvieron lugar algunas reuniones parecidas á las de Madrid. En ellas parece que se acordó que habia llegado la hora de obrar, y se convino en que se verificaria un movimiento por la parte del alto Pirineo simultáneamente con un desembarco en la costa de Valencia. En este punto debia tomar tierra el conde de Montemolin y algun otro jefe carlista.

De estos proyectos parece que tuvo noticia el gobierno español por conducto de la policía francesa. Lo que parece no supo hasta que ya no era tiempo de impedirlo, ó si lo supo no quiso creerlo, fué que en esta combinacion entrara el general Ortega. No obstante, el mismo dia que se verificó la rebelion de aquel general habia noticias de que se le habian de enviar dos vapores de Marsella para embarcar las tropas de las Baleares, y que en ellos iba algun carlista de importancia. En efecto, llegó á Palma primeramente un buque inglés con una persona, joven segun creemos, que hablaba perfectamente dos ó tres idiomas extranjeros, el español y el catalán. Este dijo que era agente de una casa inglesa y que iba para llevarse un cargamento de vino. A los pocos dias llegó al mismo punto un vapor francés.

El dia 29 el general Ortega envió al *Jaime I* al vapor francés á Mahon, con su ayudante el Sr. Cervero, que llevaba un pliego para el general Bassols. En este pliego parece le debia embarcarse en los dos vapores el batallon de provinciales de Tarragona, que necesitaba para hacer los honores al príncipe de Baviera, y que á la vuelta del mismo vapor enviaria á Mahon el provincial de Mallorca. Esto no debió extrañar al general Bassols, pues parece estaba ya convenido que se habia de verificar este cambio de tropas por razones del servicio.

Lo que si hubo de infundir algunas sospechas, fué que habiendo quedado una partida de tropas sin embarcar por no coger en el buque, el general Bassols hizo observar al capitán del vapor francés que por tan corta travesia podia colocarse de cualquier manera que fuese la poca fuerza que quedaba, á fin de no separarla de su cuerpo. A esto contestó el referido capitán que no queria tomar mas gente á bordo, porque no sabia si la travesia habia de ser corta ó larga.

Embarcadas las tropas y pertrechos, el general Ortega dijo al capitán del *Jaime II* que se debia hacer rumbo al *Fangar*, y no teniendo este en su carta el espresado sitio, bajó otra vez á tierra con el general para tomar informes en la capitania del puerto sobre aquel fondeadero. Desempeñada esta comision y puestos en marcha los vapores, se dió la orden para dirigirse á San Carlos de la Rápita. Los vapores españoles, despues de desembarcadas las tropas, se volvieron á su destino, quedando allí el vapor inglés y el fran-

cés. Iremos rectificando los hechos á medida que adquiramos nuevos datos.

En las provincias Vascongadas no ocurría novedad, segun las noticias de ayer: la faccioncilla de Baracaldo, batida y dispersa, no habia vuelto á dar señales de vida.

La faccion de Palencia mandada por Carrion, se compone de nueve hombres: se ha corrido el dia 7 hacia la provincia de Burgos: las disposiciones militares tomadas, hacen creer que no puedan escapar. Los pueblos les negaban todo auxilio. Un cura y otro vecino de Fromista han sido presos.

Dispuestos á decir la verdad completa, nuestros lectores pueden estar seguros de que no les ocultaremos ninguna noticia interesante, pues no responderiamos de otro modo á su confianza.

Un buque extranjero habia aparecido á la vista de las aguas de Vizcaya; pareciendo sospechoso, se trató de averiguar su procedencia y bandera, y resultó ser una fragata francesa que venia á recoger algunos de esos desdichados que, desatendiendo nuestras desinteresadas amonestaciones, se contratan para el Perú, que es como si dijéramos camino del otro mundo.

Muchos pueblos de la provincia de Lérida, de los que durante la guerra civil prestaron mas auxilio á las facciones, han felicitado al gobierno por el feliz desenlace de la traicion de Ortega, y hecho protestas de su adhesion y lealtad.

De un momento á otro debe llegar á esta corte el señor conde de Eu, hijo de los duques de Nemours, que viene de Africa.

El vapor transporte *Conde de regia* condujo ayer á Cádiz 138 heridos de la accion del 23 del mes último. Entre ellos están el capitán de cazadores de Madrid D. Francisco Gimenez, el teniente de León D. Mateo Olleta, el subteniente de Ciudad-Rodrigo D. Aquilino Martinez, y el alférez de coraceros de la Reina, D. Vicente Gimenez. Como siempre, el recibimiento habia sido cariñosísimo.

Parece que el capitán general de Castilla la Vieja, señor general Martinez, ha sido reemplazado por el general Orozco.

Anoche se estrenó la zarzuela *Los Circasianos*. El aparato grande: las decoraciones vistosas: la música como de Arrieta, muy agradable: el libreto menos bueno para el objeto de los que sabe escribir el Sr. Olona: esta es nuestra impresion de la primera noche y aun no vimos acabada la obra, de modo que no podemos anunciar el éxito. Con vista de las representaciones sucesivas, diremos nuestra opinion.

Ha sido nombrado capitán general interino del departamento de Cádiz, el Sr. D. Cristóbal Malfu, actual vocal de la junta consultiva de la armada.

Así que el duque de Tetuan tuvo noticia de la rebelion de Ortega, mandó á Málaga los vapores de guerra *Isabel II* y *Vasco Nuñez de Balboa*, el vapor *Duero* y un transporte francés, todos de Tetuan, por si eran necesarios aqui para conducir tropas ó cualquier otro servicio.

El viernes 16 de marzo sufrieron la pena de la horca en la ciudad de Charleston (Virginia) Stevens y Harlett, los dos últimos conspiradores de Harper's Ferry que quedaban aun en manos de la justicia.

El dia 1.º conalgó, en compañía de la emperatriz, el emperador Napoleon en la capilla de las Tullerías, lo cual prueba que no se cree aludido en la excomunion de Su Santidad.

En todas las estaciones de los ferro-carriles franceses se ha espedido un parte secreto, anunciando que pongan presos á dos individuos acompañados de cuatro mujeres, que han robado á M. Fontana, platero de París, por valor de 300,000 francos en diamantes.

Curiosos é interesantes en extremo son los siguientes detalles que acerca de la rebelion de Ortega comunica á nuestro colega *El Dia* uno de los oficiales que formaban parte de las tropas engañadas por aquel traidor.

Tortosa, 3 de abril de 1860.—Muy señor mio: escasamente tengo tiempo para hacer á Vd. una ligera reseña de cuanto acaba de suceder, porque ni tengo tiempo para ello como llevo dicho, y escasamente papel y tintero.

El dia 30 del pasado marzo á las siete de

la mañana, llegó al puerto de Mahon el vapor español *Roy D. Jaime II*, trayendo á bordo un ayudante del capitán general de las islas Baleares; acto continuo desembarcó, se presentó al general Bassols con orden terminante para que á las cuatro de la tarde quedasen embarcados en el referido vapor en los dos que quedaban á la vista del puerto, los batallones provinciales de Lérida y Tarragona.

El tiempo estaba cerrado en aguas y mar muy gruesa, el general Bassols comunica la orden á los cuerpos, cunde la noticia por la ciudad con la sorpresa natural, nos apuramos para la marcha, y aunque á los militares no nos cabia duda de que el temporal no era suficiente para suspender la marcha, la poblacion entera hubiese querido que arrojase mas para impedirlo. En un momento circularon varias noticias á cual mas contradictorias como era la de que las tropas de Palma estaban indispuestas y los cuerpos entre sí, y que se relevaban las guarniciones; otras que llegaba á Palma el príncipe de Baviera, pero la mas general era de que el ejército de Africa iba á ser reforzado.

Es una verdad el que aun no teniamos partes circunstanciadas de la accion del 29, y la falta de correos nos hizo poner crédito á esta última version. Sobre las doce del dia entró en el puerto el vapor inglés *Ciudad de Noruega*, y á las cinco de la tarde quedamos embarcados el provincial de Lérida en el referido *Noruega*, y el de Tarragona en el *Jaime II*.

A dicha hora dá fondo un vapor francés, y como á causa del temporal no se habia incorporado la fuerza que ambos batallones guarnecian y trabajaban en el fuerte de Isabel II, dispuso el general gobernador que á la mañana siguiente lo efectuasen en el mencionado vapor francés.

A las seis y cuarto emprendimos la marcha con rumbo á Palma, y á las seis de la mañana del 31 fondeamos en aquel puerto con buen tiempo y mar tranquila. Al subir á cubierta tuve ocasion de ver al batallon provincial de Mallorca á bordo del *Roy D. Jaime I*, el segundo de Asturias en el *Mahón*, restos de este mismo en un jabeque: una seccion de caballeria en una goleta y en un falucho se dijo que iba alguna artilleria. Mientras esto sucedia se presenta en una falda el general Ortega de uniforme acompañado de sus ayudantes, pregunta por el jefe del batallon, y en alta voz y sin pasar á bordo dijo: disponga V. que se pongan los ranchos y se coman á bordo. Llamó al capitán del vapor y le dirigió la palabra en francés, de las que únicamente comprendí que faltaba carbon y agua, se marchó acto continuo y pasamos el dia á bordo, presenciando cómo efectivamente se hacia acopio de dichos dos artículos. Sobre la una de la noche del 31 al 1.º levaron anclas, pregunté al capitán qué rumbo llevabamos, y me contestó: «no lo sé».

Varios oficiales á su vez hicieron la misma pregunta, y siempre contestaba, «no lo sé; no conozco este mar; sigo el rumbo del don Jaime.» Mas de una vez creí que se referia al vapor de dicho nombre, pero tal vez fué al general Ortega, que ignoraba fuese en uno de los referidos buques. El viaje fué muy penoso por la mucha mar que habia en el golfo; pero como no sabiamos qué rumbo llevabamos, tan luego como tuve ocasion, pregunté á la tripulacion de la goleta que llevabamos á remolque si conocia la costa: me dijo que sí, y que estábamos en las aguas de Vinaró.

A las siete de la noche estábamos en el puerto de San Carlos de la Rápita: á las nueve dan orden para el desembarque, que se efectuó con mucha dificultad con lanchas de poco calado; á las dos lo efectuaba yo con parte de mi compañía, y á las seis quedó terminado todo el desembarque. Tocan orden general, y mandan que á las ocho estén los cuerpos en disposicion de marcha, imponiendo pena de la vida á quien pregunte dónde vamos. La marcha no tuvo efecto hasta las cinco de la tarde, y pernoctamos en Amposta.

A las dos de la madrugada del dia 2, desembarcan 300 hombres del vapor francés, procedentes del fuerte de la Mola, y se dispone la marcha á las ocho de la mañana, camino de Uldecona. Al llegar al sitio llamado *Creu del Coll*, término de Freixinals, en donde cruza la carretera de Tortosa á Uldecona y á distancia de una hora de este punto, se da el toque de alto.

Se desmonta el general, se sale al camino y se le incorpora una tartana con cinco ó seis paisanos, uno de ellos como de unos cuarenta y seis años, alto, no muy grueso, levita de

color negro, sombrero de copa muy alta, perilla larga y canosa, se acerca al general; este le saluda, hablan reservadamente los dos solos; los demás paisanos á distancia de cincuenta pasos á la izquierda; dos ayudantes á igual distancia poco mas ó menos á la derecha. En esta disposicion, formados los batallones en columna, las armas en pabellones y en su lugar descansan, pasan cuatro piezas de artilleria, que hasta entonces venian á retaguardia, tomando la carretera á Uldecona, se ponen á vanguardia y les siguen cuarenta carros de convoy, cargados la mayor parte de cajones, al parecer de fusiles y municiones. Todo fué obra de un cuarto de hora, tiempo insignificante si bien se medita para ponernos de acuerdo y abandonar á un general que abusando de la autoridad legítima que hasta aquel momento ejercia en nosotros, nos llevaba inocentemente engañados.

No habian trascurrido veinte minutos cuando mandó tocar marcha de frente; se repite por todos los batallones, montan todos á caballo, y al espirar el eco de la corneta pronunciamos un entusiasta «viva la Reina! viva el gobierno constituido!» y el traidor Ortega, con sus ayudantes, huyó cobardemente sin desplegar sus labios, ni antes ni despues, ni nunca, para poder saber el objeto de su descabellado intento.

Veinte caballos y un oficial, que constituian su escolta, vuelven grupas y sable en mano gritando «viva la Reina!» se mezclan entre los batallones diciendo: «Nosotros tambien somos leales.» Calmada al momento aquella expansion en que todos nos abrazabamos, porque todos pensamos del mismo modo, porque á la vez conocimos que ibamos engañados inocentemente, en aquel momento salió un batallon y la fuerza de carabineros en persecucion de los traidores, sin poder lograr la captura de ellos. A las cinco de la tarde, toda la division fué de 4,000 hombres y cuatro piezas de artilleria al mando del jefe mas caracterizado, que lo es el coronel graduado de Tarragona, D. Mariano Rodriguez Vera, estábamos á las órdenes del brigadier de esta plaza, despues de dar parte de la ocurrencia por el telégrafo, al capitán general Dulce.

Esto es, señor mio, cuanto ha ocurrido hasta la presente, lisa y llanamente, y me apresuro á comunicarlo á Vd. por si tiene á bien, en vista de estos mal redactados apuntes, publicarlo en su apreciable periódico ó hacer de ellos el uso que tenga por conveniente, debiendo manifestarle que hasta nuevo aviso, y por ignorar cual será nuestro nuevo destino, se sirva suspender la remision del periódico á Mahon.

El país está tranquilo, la tropa no puede estar mas subordinada ni en mejor sentido á favor de la Reina y del legítimo gobierno.

En la última session del Senado francés parece que el mariscal Mac-Mahon votó en favor del Papa, y Mr. Crouzeille se ha espresado con mucha energia en la defensa del poder temporal. Siguiendo el mismo orden de noticias, debemos consignar que en el arrial de San German en París se nota un principio de emigracion á Roma y á las provincias. Los jefes del partido legitimista van mas allá y hacen sacrificios pecuniarios. Con efecto, se añade que Mr. Losthene de Larocheoucauld al partir ha hecho un anticipo de dos millones de francos.

Segun partes de Nápoles, la tranquilidad habia sido completamente restablecida en Palermo y en toda Sicilia. En Nápoles tampoco ocurría novedad y el gobierno estaba prevenido.

El diputado electo por Cervera de Rio-Pisuerga, D. Mariano Osorio, se ha adherido á la manifestacion de los demás diputados de la provincia en favor de la Reina y de las instituciones.

Dícese por los italianos ardientes, que además de los 150 millones de francos que la Francia da por la parte de deuda perteneciente á los países cedidos, y de cuya suma ya habia suplido al Austria las dos terceras partes, se obliga á defender las anexiones de la Italia central y á secundar, en ocasion propicia, la accion del Piemonte para arrancar el Veneto al Austria.

El *Diario Español* estrañantísimo la rebelion carlista cuanto que no hace muchos meses un príncipe de la casa de Borbon, un caballero que fué durante la guerra, uno de los mejores y mas afortunados jefes militares del carlismo, prestó homenaje á su Reina y vol-

vió á pisar el suelo de la madre patria, no como rebelde, sino como infante de España y súbdito de Isabel II.

Los carlistas, dice con mucha oportunidad uno de nuestros colegas, se habian acabado en el partido carlista, y ha sido preciso á Montemolin buscarlos entre los súbditos de Isabel II capaces de hacerla traicion. No halló mas que uno, ni era posible hallase mas; pero creyó hacer una gran adquisicion, y con él se lanzó á probar fortuna. El éxito le ha demostrado que, si los carlistas se han concluido en el campo del carlismo, en el de Isabel II no habia mas que Ortega, de quien él ha venido á librarnos.

Un periódico extranjero llama *la gallina de los huevos de oro* á nuestra codiciada Cuba. Ciertamente lo es y que en España una de las primeras cosas que aprenden los niños en la escuela es la fábula de *la gallina de los huevos de oro*.

El dia 10 comenzarán en Barcelona los ejercicios de oposicion de una plaza de rector de aquella audiencia que se halla vacante.

La procesion de Ramos se ha verificado en Tetuan tan bien como puede hacerse en una de las ciudades de España. Tres eran los sacerdotes que se hallaron en ella, revestido uno con la mejor casulla que por ahora tiene la mision. Iba delante el sagrado estandarte de nuestra redencion, al que seguia una inmensa multitud de oficiales, soldados y paisanos llevando en sus manos las palmas. La procesion dió así vuelta al rededor de la plaza de España.

Segun anuncia una carta de París, hécia el 15 irá emperador á Saint-Cloud. Se está restaurando aquel palacio. Parece que la emperatriz y algunas damas de su corte desempeñarán una produccion dramática, que se va á poner en escena. El 17 se dará un gran baile de trages.

Acaba de pasar por París, en direccion á Londres, un oficial del ejército suizo. Va á encargarse de los pedidos de armas hechas por el gobierno helvético á la industria inglesa.

La España ha oido decir que el distinguido literato señor D. Aureliano Fernandez Guerra y Orbe, ha sufrido una caída yendo á caballo, fracturándose ambos brazos. Sentimos esta desgracia, y deseamos una pronta curacion al señor Guerra.

Uno de los administradores de loteria de Palma de Mallorca, aprovechándose sin duda de las circunstancias, se ha fugado de dicho punto, llevándose todos los caudales públicos de que estaba encargado, pues era tambien depositario de fondos provinciales, debiendo haberse dirigido, segun se supone, á Valencia ó á Barcelona, á cuyos puntos parece que se han dirigido ya requisitorias para que se le detenga, ocupándose los fondos, títulos ó billetes que se le encontraren.

La ridicula y falsa noticia dada por *La Prensa de Nueva-York* que nos anunció el telégrafo esta concebida en estos términos: «Sabemos por un origen seguro de París, que se ha anunciado al gobierno francés, que España está convenida en vender á Cuba á los Estados-Unidos. Todo se encuentra ya arreglado excepto el precio, sobre el cual hay algunas pequeñas diferencias de opinion.» Sonaba el chiste que veia.

Un capitán del provincial de Tarragona dice á su familia refiriendo de que manera trajo Ortega engañado á aquel cuerpo y otros: «Llegamos á San Carlos de la Rápita y toda la noche la pasamos desembarcando, mas cuando vimos que se interceptaban nuestras cartas, que el alambre lo habia roto el mismo general y no se permitia la entrada en los pueblos á nadie, formamos tres capitanes la resolucion de prender al general vivo ó muerto.

Fuimos á Amposta y entre este pueblo y Uldecona en un descanso nos reunimos los que estábamos decididos á perecer antes de ser traidores, y al mandar el general tocar marcha dimos la voz de «viva la Reina, mueran los traidores!» y nos pusimos al frente de las compañías calando la bayoneta y huyendo el general á toda carrera. El equipaje y demás se encuentra en nuestro poder. Yo he corrido grandes compromisos, pues desde que salimos de Palma siempre se me figuró que habia traicion, y siempre he estado trabajando hasta lograr el objeto.»

Dicen de Alicante anoche, que habia salido el *Pelayo* para Tetuan, y el *Tharsis* con un batallon de Borbon para Valencia. El *Ebro* estaba cargando.

Anoche recibí la mas espontánea y risonjera ovacion, el batallon de artillería que entró en Madrid. Desde las seis un numeroso gentío ocupaba las avenidas del ferro-carril; pero se supo que hasta las ocho no llegaría el batallon, porque el ayuntamiento de uno de los pueblos del tránsito le tenia preparada una comida.

El público, sin embargo, no se retiró, esperando, á pesar de la humedad del piso hasta las ocho y media, á cuya hora se verificó la entrada. Las calles de la carrera, la de San Gerónimo y Mayor hasta el cuartel de San Gil se habian iluminado espontáneamente: con banderas y pañuelos saludaban desde los balcones á los héroes que vuelven del combate: los paisanos se mezclaban en las filas abrazando con efusion á sus bravos hermanos: era un espectáculo imposible de describir y que revela el entusiasmo con que se admiraban las proezas del ejército.

Del extranjero recibimos las noticias siguientes:

—Jaime Tiffin, jornalero, se ahorcó el lunes penúltimo en Camberwell, porque no le correspondia la mujer á quien amaba.

—El incendio último de Bridgetow, en Barbadoes, destruyó casi totalmente la poblacion, y las pérdidas se calculan en 50 millones de reales.

—Después de diez y siete años de trabajos, la junta nombrada para formar un diccionario de los idiomas de Java y Holanda, han terminado las cinco primeras letras del alfabeto javanés (*Mo, no, fo, ro, ho*). El gasto total de la composicion de este diccionario, subirá por lo menos á 35,000 duros.

—El fotógrafo de Londres, Mr. Kilburn, ha publicado á todos los oficiales de voluntarios que asistieron al besamanos de la reina, que asistan de uniforme á su taller, donde los retratará de valde y con objeto de que el país conserve un recuerdo de aquella ceremonia, que tanto ha llamado la atencion en Inglaterra.

—El *Scotsman* refiere que la semana anterior hubo temblor de tierra en el valle de Strathearn. El temblor fué leve, pero lo precedió un ruido sordo é intenso, parecido á una fuerte descarga eléctrica.

—La semana anterior naufragó en la costa de Francia, cerca de Alrevaeh, el buque *Visula*, que habia salido de Londres para Cádiz con provisiones para el gobierno español.

—Mr. Beaudé ha recibido orden del emperador Napoleon para que pinte un cuadro grande de diez y seis pies de largo por ocho de ancho, que represente la batalla de Solferino, que se colocará en la galería histórica de Versalles, después que se haya presentado en la exposicion universal de París en el año próximo.

—El príncipe Alfredo, hijo de la reina de Inglaterra, que sigue la carrera de marino, hace á bordo la misma clase de vida que los demás cadetes, comiendo el rancho, jugando, cumpliendo con las guardias, sufriendo castigos y no diferenciándose en nada absolutamente de sus demás compañeros.

—Jorge Sollovay que echaba cubos de agua á un idiota paraltico porque no era aseado de cuyas resultas murió, ha sido acusado de asesinato en Reding.

—En Burton, que es el punto donde mas cerveza se fabrica en Inglaterra, se están montando manufacturas de papel elaborado con el lúpulo que ha servido ya en la fabricacion de la cerveza. El papel es de estraza de color castaño claro y á propósito para envolver.

—El célebre pugilista norteamericano Heeman, que va á luchar con el inglés Sayers, llegó á Londres acompañado de 150 admiradores. El pugilista iba á tener lugar el 16 del corriente, pero no se puede fijar el día para tenerlo oculto de la policía.

—En Boston se puso el martes pasado la primera piedra de los cimientos de una iglesia católica bendiciéndola el obispo Tynner.

—Incendios recientes en Nagasaki y Jukuhama han destruido estensas fincas de europeos.

—La reina de Inglaterra ha regalado dos cañones tomados en Crimea á los herederos de lord Raglan.

—El emperador Napoleon ha dispuesto la ereccion de una estatua al mariscal Reille, que se colocará en el museo de Versalles.

—La célebre abadia de Newstead se venderá el 13 de junio en subasta pública.

—Muchos habitantes de Bosnia llegan á Austria por temor de ser asesinados por los feroces beys que han amenazado de muerte á todos los cristianos.

—Sobre el rio Sena, frente á la calle del Louvre, se construye un gran establecimiento para lavar la ropa, provisto de calderas, máquinas secantes movidas por el vapor y con todos los adelantos modernos de esa industria.

—En Tolon se votó al agua la semana anterior un navío de guerra de 100 cañones, con máquinas de la fuerza de 900 caballos que lleva el nombre de *Massena*. Una multitud inmensa presencié aquel acto que se efectuó con el mejor éxito posible.

—El 24 del pasado se organizó en Londres la partida de muchos peregrinos católicos que salieron con direccion á Roma.

—El rey de Cerdeña ha nombrado caballero de las órdenes de San Mauricio y de San Lázaro al cómico italiano Gatinelli.

—El baron Czoetzni ha sido nombrado representante de Austria en Londres para el cuarto congreso de estadística internacional que se verificará el próximo mes de julio.

—Se acaba de establecer en Groenlandia la primera imprenta y establecimiento litográfico y ya se vea la obra primera que se ha impreso en el mismo.

—Una costumbre antigua que tuvo su origen en el tiempo de Enrique IV, la de pronunciar discursos sobre la agricultura los domingos después de misa, se ha restableci-

do en algunos puntos de Francia bajo la proteccion del gobierno.

—Para el 3 de abril tiene anunciado Louis Blanc, emigrado en Londres, un discurso que pronunciará en inglés sobre los personajes misteriosos y agentes en Francia al fin del siglo XVIII.

—El jueves penúltimo del mes pasado tuvo lugar en Edimburgo un sínodo de cinco obispos de la iglesia de Escocia para emitir su juicio contra el obispo Brechin, de cuya causa dimos conocimiento en las columnas de LA CORRESPONDENCIA. La sentencia que es larguísima, reomendaba al acusado que en adelante fuese mas cuidadoso en materias de religion, y que no diese motivos para nuevos disgustos y ofensas.

—El *Great Tasmania* llegó á Liverpool la semana anterior conduciendo 1,000 licenciados del ejército de la India. De estos 100 han muerto en la travesía, unos de disenteria y otros de escorbuto. Parece que los alimentos que les daban y las bebidas estaban podridas. Este caso ha sido presentado á la Cámara de los Comunes, y se hacen averiguaciones para descubrir á los culpables.

—El 16 del pasado se observó en varios puntos de Inglaterra un fenómeno óptico en extremo curioso. El sol brillaba á través de unas nubes en forma de banda estrecha, y á cada lado del sol se veian dos anillos tan resplandecientes que parecia que habia tres soles en el cielo. El efecto era magistral, y los observadores del hecho lo describen en términos que demuestran su grande admiracion.

## SEGUNDA EDICION.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

De real orden se ha mandado que se entienda que la declaracion de sargentos primeros y segundos hecha á los maestros de trompetas, tambores mayores y cabos de cornetas de las armas é institutos del ejército, ha tenido únicamente el objeto de que adquieran aquella categoría y los beneficios de primeros y retirados correspondientes; pero nunca el de que pasen al servicio de armas en los escuadrones ó compañías, ni optar á las demás ventajas y derechos que adquieren las citadas clases de sargentos primeros y segundos del ejército.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta corte 145,144 rs. impuestos por 2,440 individuos, de los cuales los 81 han sido nuevos imponentes. Se devolvieron á solicitud de 77 interesados 97,480,94.

El cancliller encargado del viceconsulado de España en Toulouse, D. Delfin Freziéres, ha hecho el donativo de 100 francos en favor de los heridos del ejército de Africa.

El *Anuario Militar* de Francia de 1860, incluye datos relativos al número de los generales que hoy existen en el ejército francés. Mariscales de Francia hay doce. La ley de 4 de agosto de 1839, fija en seis el número de estos altos cargos militares, en tiempo de paz, pudiendo ser elevado á doce en tiempo de guerra. Antes de la muerte del mariscal Reille eran trece, figurando á su cabeza, entonces como ahora, el príncipe Gerónimo Napoleon, por su antigüedad, y los tres mas modernos son los mariscales Regnaud de Saint-Jean d'Angely, Mac-Mahon y Niel.

Los generales de division del cuadro activo son 89. El mas antiguo es el conde de Ornano, gobernador de los inválidos, cuyo nombramiento data del año 1812. El mas moderno es el general Picard, comandante de la 17.ª division militar, nombrado en 1859. Los generales de brigada son 164, y en los cuadros de reserva se cuentan 77 generales de division y 168 de brigada. El Estado Mayor cuenta 33 coroneles, igual número de tenientes coroneles, 109 jefes de escuadron y 209 capitanes.

Del 15 al 20 del actual se entregaron al representante de la Sociedad del Crédito Valenciano, en Liverpool, las tres locomotoras que han de recorrer el trayecto del muelle al Puig, denominadas *Virgen del Puig*, *Crédito Valenciano* y *Puerto del Grao*. Las chimeneas de estas locomotoras son de nueva invencion y están dispuestas de modo que las chispas del fuego no pueden salir, circunstancia ventajosísima, y que puede evitar incendios, como los que han tenido lugar alguna vez por el fuego que arrojan las que se han usado hasta hoy en los ferro-carriles.

Muley-el-Abbas, que está acampado con todas las tropas en el puente de Buceja, ha mandado cortar la cabeza á ocho moros de los que han robado ó hecho fuego contra los españoles después de firmada la paz.

Ha sido remitido á Palma de Mallorca por la Direccion general de Obras públicas con el objeto de que la diputacion provincial dé su dictámen, el proyecto, planos, memorias y demás documentos referentes al ferro carril de Palma á Manacor.

Los ingresos de la línea de Sevilla á Jerez (104 kilómetros) durante los 24 primeros dias de su explotacion, han ascendido á la suma de 294,437 reales.

El trozo de línea férrea que va desde Puerto-Real á Cádiz, se abrirá probablemente á la explotacion pública dentro de tres meses.

En Alicante se trabaja con actividad en las obras de la fábrica del gas, y es muy proba-

ble que en lo que resta de año se pongan algunas luces.

Ha salido de Barcelona el marqués de Arizon, segundo jefe de Estado Mayor, con objeto de empezar á instruir el sumario sobre los sucesos que en aquel distrito han tenido lugar.

Ortega quiso llevarse 150,000 duros que habia en la caja de la tesorería de Palma. Habiéndole observado el señor gobernador de la provincia que no podia quedarse sin fondos por cuanto allí habia varios depósitos, que podian ser reclamados de un momento á otro, se limitó á tomar 40,000 duros. Estos no entraron en las cajas de los cuérbpos, sino que se los llevó el mismo Ortega, hecho que corona la fealdad de su conducta.

Dícese que ya á estas horas se está solicitando el indulto del cabo Villareal: ignoramos el fundamento de esta noticia.

Nicolás y María Hierro, segun un corresponsal de Búrgos, continúan incomunicados, y se ha dicho por mas de un conducto, que Villalain anda por Aguilár de Campó con unos 30 caballos. Al hijo de este lo pusieron él á en libertad, segun parece.

Como una prueba mas de las singularidades y extravagancias que la fortuna ofrece á las criaturas, podemos asegurar que en el hospital de Revellin de Ceuta ha estado, y aun creemos que continúa, desempeñando las funciones de cabo de sala ó enfermero, el baron de Brunidor, de nacion polaca, emigrado político de aquel país, que segun vemos soporta dignamente su suerte, buscando el sustento en una ocupacion honrosa.

Han salido de Tortosa para Reus y Villaseca los batallones de Tarragona, Lérida y Asturias. Las demás fuerzas que trajo de las Baleares el general Ortega deben hallarse ya en aquel punto.

Hace observar *El Clamor Público*, ocupándose de la rebelion carlista, que quince dias antes de tener lugar el suceso, ya en París y Madrid se hablaba, aunque vaga y misteriosamente, pero en son de profecía, de lo que habia de suceder. Algunos temiendo un cataclismo, dice, se ausentaban de la corte como para ponerse en cobro contra sucesos revolucionarios; pero tal vez los sucesos revolucionarios anunciados no eran mas que un medio de distraer la atencion del gobierno y del público del verdadero objeto de la conspiracion que se estaba fraguando.

En manos de la policía ha caido uno de los agentes subalternos de la conspiracion, ó á lo menos uno en quien recae vehementes sospechas de que lo fuese. El gobierno ha reunido por otra parte antecedentes acerca de los cuales en este momento no nos es lícito hablar, pero que nos hacen esperar con confianza que, como decimos antes, los cómplices de Ortega y Montemolin serán buscados y entregados á los tribunales.

A propósito de los descubrimientos que se van haciendo, aconseja, y con mucha razon, que no hay que perder de vista que la conspiracion de Ortega no es mas que un golpe fallido, y que permanecen aun en pie los elementos con que sin duda alguna se contaba para ese golpe. Esos son, dice, los que al gobierno conviene destruir para evitar en adelante nuevos peligros; esos son los que deben tratarse de descubrir por todos los medios sin descanso, sin contemplaciones de ninguna especie. Que los elementos que puedan dañar al país queden destruidos y disueltos: eso es lo que el país tiene derecho á esperar, eso es lo que pide y espera del actual gobierno.

El bizarro marqués de Guad-el-Jelú y el general Cervino, se hallan en Granada mientras reciben orden del general en jefe de poder dirigirse á Madrid. La sedicion carlista ha sido causa de su detencion.

El rebelde Ortega será juzgado por un consejo de guerra presidido por un coronel. Ello y los demás, que no están considerados como militares, lo serán, segun se dice, por un juez de primera instancia.

En el mercado de ayer se vendieron 699 fanegas de trigo de 45 á 31; quedando sin vender sobre 4813 fanegas. La cebada se vendió de 27 á 28, y la algarroba 430.

En una correspondencia de Búrgos publicada por *La Iberia*, se decía que entre los carlistas que habia en aquella ciudad, se hallaba el comandante Lirio, apoderado que fué de María Cristina, que residia en Francia á donde ha vuelto á marcharse. El comandante Lirio, segun noticias fidedignas de *El Horizonte*, nunca ha sido apoderado de S. M. doña María Cristina de Borbon. Fué el señor Lirio, hace ya muchos años, gerente de una sociedad minera establecida en Puerto-Rico, en la que tenia participacion el señor duque de Rivasares. Para dicho cargo salió de las filas del ejército español, en el que servia después de haberse acogido al convenio de Vergera; y terminada esa ocupacion, que

tuvo por los años de 1843 ó 1844, no ha desempeñado ninguna otra de la casa de S. M. la reina madre.

Se han hecho notables variaciones en el plan de alimentos de los enfermos del Hospital militar de esta corte; segun el plan de 1836 la racion ordinaria se componia de 16 onzas de carne de vaca cocida ó 12 de carne y 20 onzas de pan, divididas por mitad entre comida y cena, distribuyéndose además una taza de caldo: en el nuevo sistema se sustituye la espesada racion por otra mas variada y gustosa, en la forma siguiente:

Ocho onzas de carne limpia, sin hueso ni tendones; una de hueso y tendones; dos de garbanzos; una y media de arroz; seis de patatas; una de tocino y veinte de pan.

Estos alimentos se distribuyen en tres comidas del modo siguiente:

—*Para desayuno*.—Sopa de ajo, hecha con dos onzas de pan y suficiente cantidad de aceite, ajo y pimiento dulce.

—*Para la comida*.—Sopa hecha con una y media onza de arroz, que se podrá sustituir por dos onzas de pan ó una y media de fideos, en suficiente cantidad de caldo, y un cocido compuesto de la mitad de la carne señalada, del hueso y tendones y de una onza de tocino, dos de garbanzos y dos de patatas. El hueso y los tendones no se sirven á los enfermos, pero entran en la olla para mejorar la calidad del caldo y del cocido.

—*Para cena*.—Sopa hecha con dos onzas de pan en suficiente cantidad de caldo y un guisado ó asado, compuesto con cuatro onzas de carne y cuatro de patatas.

Nuestro corresponsal del Puerto de Santa María nos dice con fecha del 3:—La noticia de la paz y sus condiciones han sido perfectamente recibidas en esta ciudad, digan lo que quieran en Africa sus hijos y sus deudos, los que saben que la guerra exige sacrificios pecuniarios, que si hasta ahora ha podido sufragarlos el Tesoro sin acudir á nuevos pechos, no sucedería lo mismo si la lucha se prolongara; en fin, los muchos de esta que conocen el territorio africano y conocen que Tetuan sería una verdadera carga, no piensan como los oradores de café, ni como los que no reparan en los medios, con tal de hostilizar á un gobierno que ha hecho lo que ellos no han sabido ó no han podido. Lo que se desea es que en el tratado de comercio se consignen condiciones favorables á nuestros pescadores, desde Tánger hasta el nuevo puerto español.

Con motivo de una consulta del capitán general de Andalucía, para esclarecer á quien corresponde sufragar los gastos de entierro del cadáver de un soldado del regimiento de Africa, conducido al hospital militar de Sevilla, para practicar la autopsia, se ha resuelto, por regla general, que todo individuo del ejército que fuere conducido ya cadáver á un hospital militar, ya se halle este contraído ó servido por administracion directa, se le admita en calidad de depósito con conocimiento del gobernador militar de la plaza. Igualmente se ha dispuesto que si del sumario que deberá formarse resulta que la muerte, bien natural ó violenta, fué inevitable, se paguen los gastos de conduccion al campo santo por la Administracion militar, con cargo al capítulo de hospitales; pero que si resulta fué omision en conducirlo al hospital con oportunidad, ó producida por falta de cuidado ó de no haber atendido á tiempo á su curacion, paguen dichos gastos los causantes de semejante omision.

Por real orden de 2 del actual, dirigida al presidente de la junta de clases pasivas, se han dictado varias disposiciones para la clasificacion de empleados de Ultramar y apreciar la correspondencia entre éstos y los de la Península.

Continúan las corporaciones y particulares de las provincias dirigiendo á S. M. es posiciones con motivo de la rebelion carlista de Ortega. Entre las varias que cita la *Caceta* de hoy se hallan las diputaciones de Alava, Gerona, Soria, Jaen y otras.

Continúa el regreso de moros á la ciudad de Tetuan, los que tienen sus diálogos con los soldados sobre los hechos de la guerra. Hoy (dice un corresponsal el 31), se han presentado en la casa que habito, sus dueños, los que después de sus acostumbrados cumplimientos, pasaron á examinar toda la casa, de la que dicen les robaron cuanto poseian. Verdad es que en todas las puertas de las habitaciones, sus tableros están rotos.

Me dieron las gracias por haberles conservado algunos muebles, entre ellos un arcon arabesco, con adornos dorados, el cual me sirve de lecho. No obstante de mis instigaciones para que se quedaran ya en su casa conmigo, no lo han permitido, para que no se esté incomodo. Me compadecia al ver el triste rostro que ponian, al ver el destrozo que el día del saqueo les habian hecho sus mismos compatriotas. Son finos y de elegantes trages.

El viernes ha fallecido en esta corte la señora marquesa de Castellanos, hermana del señor duque de Abrantes. La muerte de esta ilustre dama ha sido muy sentida por cuantos la conocian y estimaban sus virtudes y cualidades privadas.

La Sociedad Hahnemanniana matritense celebrará sesion pública inaugural el día 10 de abril, á las dos de la tarde, en la sala de sesiones de la Academia de Jurisprudencia, calle de la Montera, núm. 32, para solemnizar el aniversario del natalicio de Hahnemann. Leerá el discurso de inauguracion el Excmo. Sr. D. José Nuñez.

Aunque la salida de las tropas francesas que guarnecen la ciudad eterna, no es aun cosa decidida, parece que en una audiencia que concedió el Pontífice al duque de Gramont, embajador de Francia, declaró que estaba muy agradecido á esta nacion y á su emperador, por haber cooperado con su valiente ejército á sostener el orden y la tranquilidad en Roma. El Papa dijo además, que para el caso en que las tropas de ocupacion se retirasen, el gobierno habia tomado ya sus medidas para hacerlas reemplazar por las que se encuentran en las Marcas y la Umbria, donde irian probablemente á dar guarnicion los soldados de Nápoles.

La mujer y la suegra del célebre bandido conocido por Quilino, han sido capturadas por la Guardia civil de Sevilla, en el momento en que iban á recoger 2,000 reales, que aquel habia exigido á un propietario por medio de un anónimo.

Durante el primer trimestre del corriente año, recaudó por razon de capitales é intereses la compañía de seguros *La Tutelar* 8,943,433 rs. 32 cénts., de los cuales 101,553 reales 14 cénts., procedian de aplicaciones de los títulos correspondientes á los socios que habian pasado como productos liquidados en 1859 al quinquenio siguiente. Durante dicho período, adquirió 19,930,000 reales nominales al cambio medio de 44,346,478 y corretage.

Asegura á *El Día* un corresponsal de Nápoles que el confesor de la reina madre de Nápoles, ha caido en desgracia, por haberse apropiado las cantidades destinadas á limosnas, que entregó á una dama de palacio.

Dicen de Roma que la policía se apoderó en la semana pasada de un paquete de cartas que venian en la diligencia de Bolonia, dirigidas á banqueros muy conocidos allí y de las que una era de uno de los ministros de Turin, que anunciaba á sus amigos de Roma que se acercaba el momento en que sus votos serian escuchados y cumplidos.

En el vapor *Catalan*, primer buque de su porte, lujo y rápida marcha construído en los astilleros de Barcelona por operarios todos españoles, bajo la direccion de su propietario el Sr. Alexandre, ha venido en veintinueve horas desde la playa de Tetuan á Alicante el Excmo. señor general D. Blas Pierrat, el que habiendo salido inmediatamente de dicho puerto para esta corte en el tren correo, ha invertido tan solo cuarenta y cuatro horas en la totalidad de su viaje.

El ejército de Africa, entre cuyas filas empezaba á cundir la infausta nueva de la traicion del ex-general Ortega, se hallaba poseído de la mas noble indignacion, al considerar el completo malogro de sus sacrificios y los de la nacion en el justo concepto de las naciones extranjeras; como habrá sido indescriptible su alegría al saber el feliz desenlace que ha dejado tan á salvo la honra de la una y ha colocado tan alta la lealtad y la disciplina de su valeroso ejército.

Los productos del ferro-carril de Martorell á Barcelona durante el mes de marzo último ascendieron á la suma de 7,078 duros 488 milésimos.

En Barcelona se recogen firmas para una exposicion que se trata de elevar á S. M. pidiendo la pronta resolucion del ensanche de aquella ciudad.

El señor director de Obras públicas ha manifestado al alcalde, presidente del ayuntamiento de Oviedo, que puede contar con su cooperacion para concluir el ferro-carril de Trubia en el término mas breve posible.

Ha sido nombrado secretario del gobierno de la provincia de Lérida el Sr. D. Manuel Ureña, oficial del cuerpo de la Administracion civil.

Segun partes de Castellon, por la Guardia civil, los carabineros, somatenes de paisanos, comisionados especiales, y por cuantos medios se hallan al pronto alcance de la autoridad, se procura la prision de los rebeldes que aun no han sido habidos.

Una comision de oficiales de Marina, segun cartas de Venecia, ha recibido el orden de reconocer é inspeccionar el curso del Pó. Las fuerzas austriacas se dividirán en tres

cueros de ejército, uno en el Mincio, otro en la ribera del Pó y el tercero en el Tirol para defender los pasos del Stelvio. Reciben-se todos los días convoyes de municiones de guerra y cañones en las fortalezas, y los obreros empleados en la construcción de los fuertes son grandemente retribuidos.

La Discusion, La Iberia y otros periódicos claman contra el abuso que al parecer viene ejerciendo La Regeneracion de colocar anuncios y carteles en el átrio de las iglesias y en la pila del agua bendita. En efecto, si esto es cierto, creemos que las autoridades deben prohibirlo, porque si bien la iglesia abre misericordiosa los brazos recibiendo en su seno á todos los pecadores incluso los neo católicos, no por eso debe querer que los neo católicos conviertan los muros de los templos en columnas del Diario de Avisos, donde como es sabido, caben toda clase de anuncios.

No fué el alcalde de Vinaroz quien capturó al general Elfo como equivocadamente se ha dicho. La primera noticia que el alcalde tuvo de tan importante captura fué despues que los presos estaban ya en el despacho del comandante militar. El capitán de Marina don Alberto Falp nos lo asegura así diciendo: «Permitame Vd., pues, que me apresure á rectificar esa equivocacion, dándole la seguridad de que, el señor general Elfo, su secretario, el pastor que les servia de guia y el pavero de la masía en donde fueron sorprendidos, fueron capturados por el que suscribe con cuatro paisanos, quienes espresamente partimos de esta villa (nos escribe desde Vinaroz), competentemente autorizados del señor comandante de Marina, que tambien es comandante militar interino del canton, de cuya autoridad únicamente el que suscribe recibí instrucciones reservadas para el logro de la captura, que con grande fatiga y no menos esposicion de las vidas conseguimos llevar á feliz término.»

El Escalduna, periódico de Bilbao, nos da ya noticia el 6 de la tentativa de insurreccion hecha cerca de aquella villa.

«Un hecho, dice, infame, altamente criminal ha tenido lugar anoche en las puertas mismas de esta villa, causando la mayor indignacion al vecindario todo. Anoche en el barrio de Videvitarte (Abando) se ha reunido una partida de hombres á quienes ha sorprendido la autoridad en el momento mismo que se les distribuian armas, dinero y prendas de vestuario. No tenemos palabras bastantes para reprobar tal atentado. El país entero le rechaza, y no dudamos que, dispuesto á ayudar eficazmente á las dignas autoridades secundando sus acertadas disposiciones, muy pronto los traidores habrán sufrido el castigo que su crimen merece.»

El parte del gobernador civil de la provincia que publica á continuacion el periódico bilbaíno dice: El señor gobernador militar de esta provincia acaba de participarme, que los 18 ó 20 latro facciosos reunidos en la noche última en las inmediaciones de Videvitarte han sido dispersados completamente, y en la batalla hecha por el subteniente D. Luis Guesta, se han recogido en el campo los efectos siguientes: Entre estos efectos figuran 31 fusiles, un cajón de municiones, un saco de balas y medio pellejo de vino.

El mismo asombro, la misma indignacion que en España, ha causado en Europa la intencion carlista que tan desventuradamente ha querido llevar á cabo el ex-general Ortega. La prensa de París condena unánime esta

vergonzosa rebelion, y hace justicia al ejército que tan admirablemente ha sabido comprender sus deberes y rechazar la infamia que sobre él queria hacerse caer.

A beneficio de los inutilizados en la guerra de Africa va á dar Mr. Hermann una funcion extraordinaria en el Teatro Real, cuyos pormenores se anunciarán oportunamente, y que será la última que dé el famoso prestidigitador. La empresa, en atencion al benéfico objeto de la funcion, que tendrá lugar el 10 del corriente, ha cedido generosamente el local. Desde hoy está abierto en contaduría el despacho de billetes, pero á los abonados se les han reservado sus respectivas localidades.

No es cierto, y lo sentimos, que haya tocado la lotería al inteligente actor D. Mariano Fernandez. Hé aquí lo que el mismo señor Fernandez nos dice, con motivo de haber reproducido nosotros aquella noticia que dió uno de nuestros colegas y públicamente corria: «Siento con todo mi corazon que no sea exacta la noticia que han dado á su acreditado periódico, de haberme tocado una buena parte del premio grande de la última extraccion de la lotería moderna. Desgraciadamente no me ha tocado grande ni pequeña parte.»

El día 25 del pasado asistieron el Papa y el Sacro Colegio, á la ceremonia de la Anunciata, despues de la que Su Santidad, siguiendo la costumbre, entregó 160 escudos al instituto del mismo nombre, con el objeto de dotar á las jóvenes sin recursos. Fundado este instituto á mediados del siglo XV por el cardenal Torquemada, en su principio apenas podia dar algunas dotes. En la actualidad, el instituto de la Anunciata ha aumentado sus rentas de tal suerte, que durante el año 1839 al 60, distribuyó 743 dotes, que forman un total de 28,000 escudos romanos.

La correspondencia de Ortega cayó en poder de la autoridad, con el individuo que fué preso en Uldecona. Pareció que á este le sorprendió la criada del meson en donde se refugió, arrojando algo en el comun, y habiendo dado cuenta, se procedió á sacar lo que fuera con las mayores precauciones posibles, habiéndose salvado, segun se asegura, documentos importantísimos que acreditan el objeto de la conspiracion.

Dice el Norte de Castilla, periódico de Valladolid, que la aprehension de dos individuos de la faccion de Villalain, es debida al celo, actividad y vigilancia del jefe de la guardia municipal D. Leonardo Gonzalez, su segundo Camilo Gallego y los cabos de serenos Félix Mosquera, Francisco Martin é Isidoro Abad. Recomendable, añade, es esta captura, lo cual resaltará más despues de concluido el sumario instruido por el señor alcalde D. Nepesio Lopez. Estos mismos individuos aprehendieron tambien uno de los caballos que los sublerados habian abandonado en el camino viejo de Renedo.

La rebelion carlista sigue preocupando el ánimo de todos los españoles, y siendo objeto de reflexiones mas ó menos oportunas por parte de los periódicos. El Diario Español, dejando á Ortega y á sus cómplices, (son sus palabras) espisar su delito á proporcion de la participacion que en él hayan tenido, y meditando acerca de la conducta de los que deben considerarse como jefes naturales del partido en cuyo nombre se intentaba en España la mas horrenda traicion que registra en

sus páginas la historia, hace las siguientes acertadas reflexiones:

«De quién ha podido tomar Montemolin ejemplo? ¿del conde de Chambord? ¿del conde de París? No; ninguno de esos ilustres príncipes deshonra, como él su desgracia: ambos tienen en demasiada estima la sangre de un solo hijo de Francia, para verterla locamente. Si el país algun día les llama, les hallará obedientes á su voz, alicionados por el desengaño; pero no son ellos los que, mientras la patria derrama su sangre á las orillas del mar Negro ó en las márgenes del Tessino y del Mincio, provocan la insurreccion en el seno de la Francia. El conde de Montemolin no ha podido imitar á ninguno de esos príncipes. Mazzini es quien le ha servido de ejemplo.»

«Como él no ha titubeado en sacrificar á su ambicion nuevas víctimas; pero es mas culpable todavía que el tribuno italiano, porque Mazzini veia á sus partidarios perseguidos y aherrojados, mientras que los antiguos y fieles servidores de Carlos V que, deseosos de volver á pisar el suelo de su patria, han reconocido á Isabel II, han encontrado perdón para el pasado, é igualdad completa respecto de los súbditos siempre fieles, para el porvenir. Montemolin, pues, provocando la represion y justificando la desconfianza, se mostraba ingrato para con los que, tan pródigamente derramaron un tiempo su sangre por su causa.»

«¿Y cuál era la posicion en que su loca tentativa colocaba á España respecto de las demás naciones de Europa? Peor, mucho peor que la de la mas desacreditada república americana. La Europa diria que la inestabilidad de las cosas en nuestra patria, no afectaba solo á los gobiernos, sino tambien á las dinastías; y Souloque y Juarez la hubieran servido al momento de término de comparacion: consideracion, crédito, confianza, respeto, todo lo hubiéramos perdido en un solo instante.»

Aunque nos habiamos propuesto publicar el convenio ajustado con la corte de Roma, habiéndole confrontado con el texto que insertamos en nuestro número del 14 de enero, le hemos hallado perfectamente conforme, por lo cual no hemos querido ocupar nuevamente con dicho documento un espacio en nuestras columnas, hoy que tantas noticias de interés palpitante reclaman la atencion de nuestros lectores.

Ha sido nombrado oficial del consejo provincial de Alicante, D. Fernando Sanchez Alarcón, jóven de mucha disposicion y grandes esperanzas, hijo de un literato cuya modestia compete con su claro talento.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

El espíritu público es tal que si á fuerza de dinero ó de seducciones, se ha conseguido en algunos puntos armar unos cuantos miserables de los que hay siempre dispuestos para hacer la vida de merodeo, las poblaciones han sido las primeras en contribuir á su exterminio.

La partida alzada en Palencia al mando de Carrion, ya está deshecha.

Batida por una de las columnitas que la perseguian, ha sido preso el cabecilla y muerto su hijo en el encuentro.

Carrion habia sido indultado por S. M., y á la munificencia real ha correspondido con una traicion, pero el castigo no se ha hecho esperar: ha visto perecer delante de sus ojos

á su hijo, y los tribunales juzgarán su alevosía. Compadezcamos su suerte.

Se asegura que tambien ha sido preso el jefe de la partida de Vizcaya.

Las provincias de Burgos y de Valladolid han quedado completamente tranquilas. Los gobernadores de las demás provincias dan iguales partes.

Las noticias del campamento de Tetuan son del 8 á las diez de la mañana, hasta cuya hora no ocurría novedad.

Segun los últimos partes del comandante general de las fuerzas navales, seguia la descarga de buques en la rada de Tetuan. Se enviaba artillería y municiones á Cádiz.

Tambien el vapor Duero habia salido para Valencia con uno de los batallones del regimiento de Granada.

La compañía de cobeteros ha desembarcado en Cádiz.

La causa del cabo Villareal, jefe de la faccion de Aranda, se halla en la audiencia de Burgos á donde ha sido remitida en virtud de la competencia de jurisdiccion suscitada por el capitán general del distrito.

Recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

Turin.—Garibaldi ha anunciado una interpelacion sobre la cuestion de Niza. El conde de Cavour ha contestado que no estando aun constituida la Cámara, no puede discutirse la cuestion. La Cámara lo acordó así.

«La Opinión» dice, que en el movimiento revolucionario de Messina ha habido muchos muertos y heridos.

París 7.—Los periódicos de todos colores se han puesto al lado de la Reina y del gobierno en la intencion carlista, á que no se da ninguna importancia y se la ridiculiza completamente.

El general Lamarmora ha sido bien recibido en Roma. Ha quedado muy satisfecho de la revista de inspeccion pasada á las tropas de Ancona.

Son contradictorias las opiniones sobre si habrá ó no conferencias diplomáticas para el arreglo de la cuestion suiza.

Bruselas 7.—«El Nord» publica el texto de la protesta del Austria contra la anexion de la Italia central al Piemonte.

Los diarios de aquíse burlan de los que han pretendido galvanizar el cadáver del carlismo, y todos muestran las simpatías que merece á esta liberal nacion la liberal Reina de España.

Tambien hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero que es de fecha mas reciente:

París 9.—Las noticias de Sicilia que alcanzan al 7 del corriente son contradictorias. Las de origen piamentino dicen que la insurreccion continuaba, y por el contrario los de origen napolitano presentan perfectamente tranquila á toda Sicilia, como asimismo á Nápoles.

Hay ya noticias de los presos en la provincia de Castellon que fueron conducidos al castillo de Morella y que tanto han escitado la curiosidad por creerse que fueran Montemolin y su hermano.

Segun el parte del alcalde de Morella dirigido por el correo al gobernador de Castellon, y que este comunica por el telégrafo,

los presos son tres y han declarado llamarse D. Mariano Montaner, D. Epifanio Perez Bustillo y D. Ramon Edo. El primero viste de uniforme, los otros de paisano con gabán y demás.

Sus personas no habian sido identificadas todavia para averiguar si habian declarado sus verdaderos nombres. Parece que se han enviado á Morella personas que conocen á los príncipes proscritos.

Hemos oido que se han recibido ya en Madrid las copias de las cartas dirigidas por Montemolin á Ortega en octubre de 1839 y en febrero de 1860, cuya remision anunció el telégrafo.

Añádese que en ellas se hacen grandes ofrecimientos al ex general y se abren grandes esperanzas en el éxito. El intermediario de estas relaciones era el Morales, preso en esta corte.

Pronto se han desvanecido todas las ilusiones, y si habia alguno que aun conservara la esperanza de que en el país quedan masas carlistas, ha tenido ocasion de persuadirse de que el carlismo, como organizacion, ha desaparecido, y, como principio, se ha desacreditado por la inalicible felonía de su representante, que ha escogido la ocasion en que mas daño podia causar á la honra nacional.

La conducta del gobernador de Tarragona en estas circunstancias, ha sido digna de los mayores elogios. A sus noticias y eficaces avisos, perfectamente secundados por el gobernador de Teruel, se ha debido la captura de Ortega.

Parece que se han hallado papeles interesantes de Montemolin, y entre ellos algunos referentes á un empréstito de siete millones de francos. El prestamista, si es que algo del dinero se ha entregado, ha hecho una bonita especulacion.

Se nos comunican nuevos pormenores sobre la llegada á Madrid, en un tren especial del ferro-carril de Alicante, del quinto regimiento de Artillería procedente de Africa.

Desde por la mañana ocupaba las inmediaciones de la estacion de Atocha, adornada con colgaduras y multitud de banderas, un inmenso gentío que anhelaba ver á aquellos valientes, que tan dignamente han sostenido la honra de nuestro país.

Al aproximarse cada tren ordinario la impaciencia del público se hacia mayor, hasta que por último, arrollando todos los obstáculos invadió la estacion por varios puntos y ocupó las vias sin considerar los peligros á que se esponia. Afortunadamente, merced á las buenas disposiciones adoptadas por los empleados de dicha estacion, no hubo que lamentar la mas pequeña desgracia.

Como la llegada de las tropas tuvo lugar de noche, la empresa del ferro carril que habia ya iluminado su edificio, suministró hachones de viento que llevados por el público contribuyeron á hacer mas vistosa la marcha triunfal de nuestros soldados por la coronada villa, en donde fueron objeto de las mayores muestras de entusiasmo.

En el Bolsin de hoy quedaban el consolidado á 43-40 y la diferida á 36-60.

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

TEATRO DEL PRINCIPE.—A las ocho y media de la noche, Por derecho de conquista.—Baile.—[Es una malva] ZARZUELA.—A las ocho de la noche, Los circasianos.—No hay funcion.

## EL JUDAS DE LA CASA,

CUENTO DE COLOR DE ROSA (1)

FOR DON ANTONIO DE TRUEBA.

I. Sigüeme, amor mio, con los ojos del pensamiento á las riberas del Cadagua, á las riberas mas bellas de aquel espumoso y fresco y cristalino rio, que son las que ostenta orgulloso desde que pierde de vista á su nativo valle de Mena, hasta que Dios le hunde en el Nervion, apenas ha andado cinco leguas en castigo de la prisa que se da á alejarse del valle nativo.

Sigüeme con el pensamiento hasta el Concejo de Gueñes, uno de los mas pintorescos de las Encartaciones; que le he escogido por teatro de uno de mis cuentos mas dolorosos y por lo mismo menos sonrosados. Por el fondo del valle, corre, corre, corre como alma que lleva el diablo, el desatentado Cadagua, y al Norte y al Mediodia, se alzan altísimas montañas, en cuyas faldas blanquean algunas caserías á la sombra de los castaños y los robles.

En una de las colinas que dominan la iglesia parroquial de Santa María y que puede decirse forman los primeros escalones de los Somos, que este nombre se dá á las montañas del Norte, habia á principios de este siglo una casería conocida por el nombre de Echederra. Verdaderamente correspondia á aquella ca-

sería la denominacion de Casa-hermosa, que no es otra la significacion de su nombre vasco-godado.

La casa se alzaba, blanca como una pilla de nieve rodada de la montaña, en un bosque de nogales y cerezos, y á su espalda se extendia una veintena de fanegas de tierra cuidadosamente labrada.

Hermosos parrales orlaban toda la llosa, costeano interiormente en toda la careca; y lozanas hileras de perales y manzanos ocupaban los linderos de las diferentes piezas en que la llesa estaba dividida.

La situacion de la casería de Echederra no podia ser mas hermosa: desde las ventanas de la casa se descubrian, á través del ramaje de los árboles, ambas orillas del Cadagua, en una estension de cerca de dos leguas, y un regato que bajaba de los Somos serpenteaba entre los nogales y los cerezos, en todo tiempo limpio como la plata y fresco como la nieve.

Corrian los últimos días del mes de junio. Los moradores de Echederra estaban á la caudita de la tarde, cogiendo dos cestas de cerezas en el campo contiguo á la casería.

padre y tu hermano han llenado tambien la suya.

El jóven bajó del cerezo de un salto. Otro jóven, como de cuatro ó cinco años mas, se descolgaba al mismo tiempo de uno de los cerezos inmediatos, á cuyo pie estaba un hombre bastante entrado en años.

Estos dos últimos tomaron, cada uno de su lado, su cesta de cerezas, y fueron á reunirse con los primeros.

Poco despues se sentaron todos á descansar al pie de los cerezos.

El anciano sacó del bolsillo esterior de la chaqueta una bolsa de piel de perro, arrollada y sujeta con una correa, á cuyo extremo habia una especie de punzon de hueso; la desarrolló y sacó de ella una pipa de yeso, que se colocó en la boca.

El jóven de mas edad hizo la misma operacion.

—Bautista, dame una pipada, que se me ha acabado el tabaco, le dijo el anciano registrando inútilmente el fondo de su bolsa.

—Padre, se me ha acabado tambien á mí, contestó Bautista, que habia llenado ya su pipa.

—Embustero! exclamó Ignacio con muestras de indignacion. Si te traje yo ayer de Bilbao un quarteron de tabaco...

—Tú siempre has de ser hablador. —Y tú siempre has de ser egoísta. —Me dá la gana. El que quiera tabaco que lo compre.

—No te dá vergüenza?... —Déjale, Ignacio, dijo el anciano guardando su pipa con triste resignacion. Déjale, que ya sabemos todos los de casa lo que debemos esperar de tu hermano.

—Cállate, Mari, la interrumpió Martin. Si mucho me gusta el tabaco, me gusta la paz mucho mas.

—Pues si no tenemos paz, tendrá Vd. tabaco, dijo Ignacio echando á correr hacia la casa.

Dos minutos despues volvió, trayendo en la mano una hoja de tabaco, torcida á modo de cuerda de dos hilos.

—Tome Vd., padre, dijo, que aunque yo no fumo, sé lo que Vd. padece cuando no tiene tabaco, y ayer, de paso que compré el que mi hermano me habia encargado, tomé otro quarteron con objeto de tenerlo de reserva para los apuros de Vd.

—Sí, replicó Bautista, sisarias esa hoja de lo mio.

—Mira, Bautista, no me tientes la paciencia. El que las hace las imagina.

—Anda, dijo Mari dirigiéndose á Bautista, que tan ruines son tus pensamientos como tus obras.

—Vaya, vaya, se acabó, dejarse de historias, dijo el pacífico Martin, saboreando el humo de su pipa con una delicia que comiendos si supieses hasta donde llevan los vascongados su pasion al tabaco, tan anatematizado por los médicos... que no fuman.

Recordo un ejemplo con que mi madre, á quien Dios haya coronado de gloria, procuraba apartarme de aquel vicio, si es que el nombre de vicio merece el uso del tabaco, que proporciona hasta al mas pobre uno de los gozes mas dulces de la vida, sin perjudicar (con perdon de los médicos... que no firman) la salud ni el bolsillo.

—Tú abuelo, me decía, era el hombre mas pacífico, mas sufrido y mas bondadoso del mundo: todos los trabajos no bastaban á hacerle perder su jovialidad; pero cuando no tenia tabaco, era la casa un infierno, y no

habia consuelo para él. Jamás se le vió enfadado ni triste teniendo para llenar la pipa.»

[Inútiles consejos! El nieto, torciendo la moraleja de este ejemplo, dijo para sí:—«Cuando mi abuelo era tan aficionado al tabaco, el tabaco debe ser cosa buena.»

Y con los primeros cinco cuartos que tuvo, compró una onza de tabaco y una pipa, me fui al castañar inmediato, y allí rendí culto al ídolo de mi abuelo, hasta quedar narcotizado como un fumador de ópico.

Si mi abuelo alzara hoy la frente del sepulcro,

«¡Bien, nieto mio! me diria. Estoy contento de tí, porque respetas las tradiciones de tu familia!»

La paz se habia restablecido entre la de Martin. El sol se habia ocultado completamente, y aunque el día habia sido caluroso, era deliciosa aquella hora.

—Cenaremos pronto, dijo Martin, y nos acostaremos en seguida, porque mañana hay que madregar para que vosotros lleguéis con las cerezas á Bilbao antes que caliente demasiado el sol. ¡Eal con que vamos á casa, que Juana tendrá ya aviada la cena.

—Mira, Martin, dijo la aldeana á su esposo, mejor sería que cenáramos aquí.

—Sí, sí, contestaron padre é hijos, que en casa habia mucho calor.

—¿Juana? gritó Mari volviéndose hacia la casa.

—¿Qué quiere Vd. señora madre? respondió una muchacha desde la ventana.

—En cuanto esté la cena, tráela, que vamos á cenar aquí.

(1) Publicamos este cuento para dar lugar á la censura de una interesante novela que le seguirá, y le publicamos en la primitiva forma de nuestro Boletín, teniendo en cuenta su corta estension. El Judas de la casa pertenece á la colecion de cuentos de color de rosa que esta de venta en las principales librerías.

TOROS.

PRIMERA MEDIA CORRIDA.

Firmes en nuestro propósito de referir imparcialmente las funciones de toros y cuanto tenga relacion con las mismas...

En la tarde del domingo 8 del corriente, con una entrada bastante regular no obstante el tiempo lluvioso...

Precioso era el segundo, de la ganadería de D. Manuel García Puente Lopez...

Siguieron Cabrero, hermano del anterior, que se contentó con cinco garrochazos...

El cuarto se llamaba Cachirulo, su dueño Martínez. Llevó trece varas y tres pares de pendientes...

Hermanito del finado era Tejon, que aguantó ocho lanzazos y tres pares de palitos...

Cerró plaza Peregrino, de Puente Lopez, sufriendo seis varas y tres pares de banderillas...

Habiendo estado la plaza bien dirigida y mejor presidida, y los lidiadores con gana de trabajar...

Los banderilleros se portaron colgando bñitos y arriesgados pares de las de pájaros, guirnaldas, plumeros, etc...

De Cuchares y el Tato, como espadas, nada podemos añadir despues de dejar apuntado como mataron seis toros de ocho estocadas...

Murieron unos quince caballos, y esto prueba la buena eleccion del ganado...

Puesto que estamos con las manos en la masa, y a pesar de que la materia es de bien poca monta...

El avaro tomó en efecto sus cuatro maravedises, hizo turbado y corrido un humilde saludo...

Adultos.—Al adorar S. M. la Santa Cruz en los divinos oficios del Viernes Santo...

La empresa actual ha hecho un pequeño aumento en algunas localidades en uso de su pañada y una borona tierna y amarilla como el oro...

—¡Qué lástima que no se le haya llevado pateta! dijo Bautista.

—¡Ave María purísima! exclamó Mari. ¡Qué alma tienes, hijo!

—¡Qué nos importa á nosotros que viva ó que no viva, si nunca nos manda un cuarto?

—Lo que yo quiero, replicó Martin, es que viva, aunque tenga un Potosí y no nos dé estopas para la Union.

—Pero, ¿viene de Méjico Mateo, el sobrino del Sr. D. José? preguntó Juana.

—Yo no sé, contestó su madre; pero ello de hácia allá ha de ser, porque viene de las Indias...

—¡Cuánto me alegro por el Sr. D. José, que es tan bueno! exclamó Martin.

—¡Calla! dijo Bautista, ¿no son ellos aquellos que vienen por el castañar? Si, sí, allí viene D. José: en nombrando al ruin de Roma...

—¡Callate, hereje, le interrumpió Mari. Pues no llama ruin al Sr. D. José!

En efecto, por una calzada que atravesaba un castañar, situado á tiro de piedra de la caserfa, asomaban el cura y su sobrino Mateo...

El Sr. D. José era el cura párroco de Santa María de Güeñes; era un anciano bastante obeso...

Los moradores de Echederra corrieron á saludarlos, excepto Bautista, que prefirió, á dar aquella carrera, el seguir engulleados las sardinas que quedaban en la fuente.

indisputable derecho, así como el público le tiene de no asistir á las corridas si aquel le parece excesivo...

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Daniel y San Ezequiel profetas.—Bendición papal en el Cármen.—Es día de misa.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás en donde prosigue celebrándose la novena del Santísimo Sacramento del Altar con la solemnidad que los años anteriores.

En las parroquias, San Isidro y Capilla de Palacio, habrá misa cantada por la solemnidad del día.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia; ó la del Sagrario en San Ginés.

Stabat mater.—El viernes por la noche cantaron deliciosamente las señoritas colegiales del real de Nuestra Señora de Loreto, un solemne Stabat Mater...

Matutinos.—Entre las pobres agraciadas en el sorteo celebrado por S. M. para el lavatorio de Jueves Santo, lo fué Manuela Perona...

Quien será?—Todos los años la cnestacion de la Semana Santa que en las iglesias hacen las señoras de la aristocracia...

El avaro tomó en efecto sus cuatro maravedises, hizo turbado y corrido un humilde saludo...

Adultos.—Al adorar S. M. la Santa Cruz en los divinos oficios del Viernes Santo...

La empresa actual ha hecho un pequeño aumento en algunas localidades en uso de su pañada y una borona tierna y amarilla como el oro...

—¡Qué lástima que no se le haya llevado pateta! dijo Bautista.

—¡Ave María purísima! exclamó Mari. ¡Qué alma tienes, hijo!

—¡Qué nos importa á nosotros que viva ó que no viva, si nunca nos manda un cuarto?

—Lo que yo quiero, replicó Martin, es que viva, aunque tenga un Potosí y no nos dé estopas para la Union.

—Pero, ¿viene de Méjico Mateo, el sobrino del Sr. D. José? preguntó Juana.

—Yo no sé, contestó su madre; pero ello de hácia allá ha de ser, porque viene de las Indias...

—¡Cuánto me alegro por el Sr. D. José, que es tan bueno! exclamó Martin.

—¡Calla! dijo Bautista, ¿no son ellos aquellos que vienen por el castañar? Si, sí, allí viene D. José: en nombrando al ruin de Roma...

—¡Callate, hereje, le interrumpió Mari. Pues no llama ruin al Sr. D. José!

En efecto, por una calzada que atravesaba un castañar, situado á tiro de piedra de la caserfa, asomaban el cura y su sobrino Mateo...

El Sr. D. José era el cura párroco de Santa María de Güeñes; era un anciano bastante obeso...

Los moradores de Echederra corrieron á saludarlos, excepto Bautista, que prefirió, á dar aquella carrera, el seguir engulleados las sardinas que quedaban en la fuente.

—¡Qué tengo yo que ver, dijo, con el indiano ni con su tío? Para le que le han de dar á uno...

El párroco detuvo su cabalgadura apenas vió á sus feligreses, y su sobrino le imitó.

—¡Hola, Martin! ¡hola Mari! exclamaron tío y sobrino.

—Buenas tardes, Sr. D. José y la compañía, contestaron todos.

—¿Será posible, dijo Mari, que este caballero sea...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

Frailo y turco.—Sabido es que últimamente ha sido admitido en la Academia francesa el padre Lacordaire...

ANUNCIOS.

SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES - CO-REOS FRANCÉSES.

Línea rapísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde...

ESCUELA INGLESA, FUENCARRAL, 34, TERCERO,

dirigida por D. Francisco Alejandro Fernel, antiguo jóven de lenguas, pensionado para el estudio de las mismas, jefe superior de administracion, secretario de S. M., director que ha sido del Colegio Politécnico de Sevilla...

Esta escuela tiene por objeto ofrecer un curso de educacion completa, siguiendo el sistema inglés, cuya superioridad es incontestable. Hay en ella cursos exclusivos particulares...

CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. GRAN FÁBRICA-MODELO MONTADA AL VAPOR SEGUN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS. en el Tivoli (Prado), subida al Retiro. Productos superiores, de 5 á 18 reales. Clases invariables. 300 PUNTOS DE VENTA EN MADRID. Depósito central, calle de la Montera, núm. 16.

VENTA DE DOS CASAS EN MADRID.

A voluntad de su dueño se venden en subasta extrajudicial, una de ellas, calle del Nuncio, núm. 9 moderno que ocupa 2,063 pies próximamente bajo el tipo de 120,000 reales libres de todo gasto...

Dicho acto deberá tener lugar con asistencia del apoderado de la dueña de ambas fincas el día 14 del corriente de una á dos de su mañana en la habitacion del escribano don José María de Poó...

Academia preparatoria para el ingreso en los colegios, academias y escuelas especiales, bajo la direccion del comandante de caballeria D. Fernando Casamayor, calle Bilbao 11, cuarto tercero izquierda.

Los huérfanos de militares serán admitidos con una rebaja de la cuarta parte ó la mitad segun los casos, en la retribucion estipulada para la generalidad.

En la calle de Atocha, núm. 28, cuarto tercero de la izquierda, frente á San Sebastian, se cede una bonita habitacion con asistencia ó sin ella para uno ó dos caballeros ó matrimonio sin hijos.

pañada y una borona tierna y amarilla como el oro.

Juana era una muchacha de diez y ocho á veinte años, risueña como una mañana de San Juan y colorada como una rosa.

—¡Qué nos importa á nosotros que viva ó que no viva, si nunca nos manda un cuarto?

—Lo que yo quiero, replicó Martin, es que viva, aunque tenga un Potosí y no nos dé estopas para la Union.

—Pero, ¿viene de Méjico Mateo, el sobrino del Sr. D. José? preguntó Juana.

—Yo no sé, contestó su madre; pero ello de hácia allá ha de ser, porque viene de las Indias...

—¡Cuánto me alegro por el Sr. D. José, que es tan bueno! exclamó Martin.

—¡Calla! dijo Bautista, ¿no son ellos aquellos que vienen por el castañar? Si, sí, allí viene D. José: en nombrando al ruin de Roma...

—¡Callate, hereje, le interrumpió Mari. Pues no llama ruin al Sr. D. José!

En efecto, por una calzada que atravesaba un castañar, situado á tiro de piedra de la caserfa, asomaban el cura y su sobrino Mateo...

—¡Qué lástima que no se le haya llevado pateta! dijo Bautista.

—¡Ave María purísima! exclamó Mari. ¡Qué alma tienes, hijo!

—¡Qué nos importa á nosotros que viva ó que no viva, si nunca nos manda un cuarto?

—Lo que yo quiero, replicó Martin, es que viva, aunque tenga un Potosí y no nos dé estopas para la Union.

—Pero, ¿viene de Méjico Mateo, el sobrino del Sr. D. José? preguntó Juana.

—Yo no sé, contestó su madre; pero ello de hácia allá ha de ser, porque viene de las Indias...

—¡Cuánto me alegro por el Sr. D. José, que es tan bueno! exclamó Martin.

—¡Calla! dijo Bautista, ¿no son ellos aquellos que vienen por el castañar? Si, sí, allí viene D. José: en nombrando al ruin de Roma...

—¡Callate, hereje, le interrumpió Mari. Pues no llama ruin al Sr. D. José!

En efecto, por una calzada que atravesaba un castañar, situado á tiro de piedra de la caserfa, asomaban el cura y su sobrino Mateo...

diano ni con su tío? Para le que le han de dar á uno...

El párroco detuvo su cabalgadura apenas vió á sus feligreses, y su sobrino le imitó.

—¡Hola, Martin! ¡hola Mari! exclamaron tío y sobrino.

—Buenas tardes, Sr. D. José y la compañía, contestaron todos.

—¿Será posible, dijo Mari, que este caballero sea...

—Mateo se apresuró á responder el indiano: yo soy aquel muchacho travieso que hace seis años les apedreaba á Vds. los fruítales cuando iba á Echederra con el tío.

—¡Bendito sea Dios, quién lo había de decir! Porque está Vd...

—¡Qué usted ni qué ocho cuartos! ¡Pues no faltaba mas, habiéndome conocido usted como un renacuajo! Vaya, que Juana está hecha una arrogante moza.

La muchacha bajó los ojos, y sus mejillas, que comunmente parecían dos rosas, se pusieron como dos claveles.

—¿Cuánto ha crecido Ignacio! continuó el indiano. ¿Y qué me dicen Vds. de Bautista?

á su lado para mirarle y pagar en lo posible el bien que me ha hecho...

—¡Dios gracias, no nos falta un pedazo de borona.

—¿Qué es lo que dice Vd., Martin? ¿Y la herencia?

—De qué herencia habla Vd., D. Mateo?

—¡Dios mio! ¡Con qué ha muerto! exclamaron Martin y su familia prorrumpiendo en llanto.

—No puedo asegurarlo, contestó el indiano, algo perplejo. Estaba bastante delicado...

—¡Ah! ¡Con qué ha muerto! No nos lo niegue Vd...

—Si murió hace dos años, contestó el indiano. Pero, ¿es posible que Vds. no lo supieran? ¿Y el enorme caudal de que dejó á Vds. herederos?

—¡Que se le guarden los que le tengan! dijeron á una voz Martin, su mujer y sus hijos.

—Amigos míos, replicó el cura con tono cariñoso, los duelos con pan son menos. Tenemos que hablar mañana de este asunto, ya que ahora no están Vds. para ello.

—¡Bautista! exclamó Martin con severidad, ¿tienes mal corazón!

En el pacífico y bondadoso Martin, la severidad equivalía á indignacion.

Muy pronto desaparecieron todos por la puerta de la caserfa. Nadie se acordó de las cerezas, que por la mañana fueron pasto de los cerdos; nadie se acordó de ir con ellas á Bilbao, porque en casa de Martin todos se ocupaban de la muerte del pariente americano...

—Vaya, Martin, dijo el indiano, es preciso que sean Vds. razonables. Ya que el difunto nombró á Vd. su heredero, es preciso que reclame Vd. su herencia, aunque no sea mas que para socorrer con ella á los pobres.

—Tiene Vd. razon, D. Mateo, contestó Martin.

—Pues bien, diré á Vds. lo que hay en el particular. Su hermano de Vd. poseía un capital de veinticinco mil pesos...

—¡Veinticinco mil pesos! exclamó Bautista, ¡y nunca nos mandó un ochavo!

—Su hermano de Vd. era algo avaro... pero dejémosle en paz á los muertos y declárenos guerra á los vivos. Los vivos á quienes debemos declarar guerra, son los que han abusado indignamente de la confianza del difunto...

—¡Y estaba rico! ¿Y nos ha dejado herederos? preguntó aquel con ansiedad y alegría.